



经济及社会理事会

Distr.: General
16 January 2003
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第四十七届会议

2003年3月3日至14日

临时议程* 项目3(c)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会
特别会议的后续行动：各项重大关切领域的
战略目标和行动的执行情况以及进一步的
行动和倡议

国际犹太妇女协进会、国际家政学联合会、大学妇女国际联合会、
美国妇女选民协会、具有经济及社会理事会专门性咨商地位的
非政府组织提交的声明

秘书长收到下列声明，现按照经济及社会理事会1996年7月25日第1996/31号决议第36和第37段规定，予以分发。

* * *

* E/CN.6/2003/1。

1995年，女童在《行动纲要》L节中赢得了她们在北京议程上的地位。L节发了庄严的誓言：消除对女童的一切形式歧视，尤其是在教育、暴力、经济剥削以及有害的文化态度和做法方面。这一节承诺将加强家庭以及提高女孩的认识，使她们掌握自己的命运和参与社会。作出这种承诺这一事实本身就承认，如果不注意女童的权利，提高妇女地位就不能持续。

甚至在此之前，1994年国际人口与发展会议通过的《行动纲领》就宣布妇女和女童的人权是世界人权的不可剥夺、不可分割的组成部分。

然而在改善女孩的处境方面仍然没有取得任何重大成就。虽然我们必须承认采取了一些最起码的积极行动，但女孩的处境往往更加差。国际人口与发展会议五年审查和第四次妇女问题世界会议审查的参加者都认为，必须重申为促进女孩利益而行动的承诺。

《儿童权利公约》把从出生至18岁定为儿童时期，对男孩和女孩都一样。虽然一般同意扫盲教育是使女孩摆脱贫困和帮助她们充分发挥其潜力的最有效途径，但使社区认识到女孩特有的各种问题也同样重要。例如：

- 越来越多的女孩正受到艾滋病毒/艾滋病的感染。在有些地区，女孩的感染率高于男孩的五倍。某些女孩经济和社会地位低下，往往容易遭受她们不想要的性活动的侵害，并且不能获得准确的和适合青少年的生殖保健信息。
- 基于性别的剥削和暴力继续有增无减。在许多国家，受虐待的儿童大多数是女孩。这包括家庭暴力、卖淫、切割女性生殖器官和繁重的家务劳动。
- 营养不良和获得医疗保健的机会较有限危及女孩的整体健康，造成发育不全和诸如贫血等营养缺乏症。女孩的免疫接种率也远远低于男孩。

总的情况令人忧虑。有6 000万至1亿女性从世界人口中消失，她们死于基于性别的堕杀胎儿、杀婴、营养不良和忽视。每年有1 500万15至19岁的女孩生育，6 400万学龄女孩不能上学。所有性攻击中将近一半是针对15岁或年龄更小的女孩，在受艾滋病毒/艾滋病感染的1 030万年轻人中女孩人数超过600万。

我们必须铭记，没有女孩的权利就没有妇女权利，如果世界各地的妇女和男子不作出认真努力，就不可能改善女孩的处境。